#### www.ifdailv.com



### 守住安全底线,勿突破人性防线

夏天

浙江乐清被滴滴顺风车司机强奸杀害 的女性赵某的告别仪式视频,被上传至网 络了。

此前即便隔着照片上的马赛克,我都能看出这是一位美丽的女子,"硕人其颀,衣锦聚衣"。但在视频中,我只看到花圈、遗照,以及冰冷的遗体火化车间铁门。经过短暂的焚化,这个不久前还鲜活美丽的生命,就寄存在一个小盒子中,被亲人捧出灵堂。

我注意到女孩的母亲,在亲属的搀扶下,怆然、茫然、无助地跟随女儿的骨灰 盒。她伸出手,似要亲戚走得慢一些,更 仿佛要为女儿"招魂"。

镜头转到女孩老家的小路上。在这里,赵某家人似乎按当地风俗,将赵某的骨灰装在一个红色的"花轿"上出殡。原本,江南新妇十里红妆,是这片水土最美的风景之一。赵某生前丽质,她的父母或许多次想象过女儿出嫁时的场景,应是格外明媚动人。而如今,一切美好与希望均

已湮灭,只余这凄美的一幕,冲击着旁观者 的心灵。

"吾有千行生铁汁,平生不为儿女泣。" 作为较传统的男性,我本不善在这类事件中 多愁善感。但自从成为一个孩子的父亲后, 我对类似悲剧却渐渐萌发着切肤之悲。

然而,当我知道在一所"大学",本案相关企业负责人的同学群中,却传出此起彼伏的"加油""挺住"之声。这,还是在该名负责人亲自出面道歉、部分接受了舆论对其应负之责的批评后。

当自己圈子中的人,因其怠于工作职责,需要为一个美丽生命的死去负上一定责任时,作为同学、朋友,发声的方法其实有不少选择。你可以沉默,可以就道歉信中的部分关键内容"划个重点",可以点上一支蜡烛为死者哀悼。但有些人,偏偏选择发出"加油""挺住"这种声音。

放在现在如火如荼的"全国质量月"中,上述行为不但无法体现企业家的"安全 生产底线",甚至突破了人性的最后防线。



## 要生存,首先要专业

金勇

最近看了一部日本的剧集叫《重版出来》,讲的是日本一家漫画杂志社里发生的故事。

作为责任编辑,最大的幸福就是看到自己负责的漫画家出版的漫画书能重版出来,也就是能够再版。故事很励志,也很正能量,不过真正打动自己的就是,片中出版行业每一个环节的工作人员的专业度

中上层决策拟定书籍运作的方向,掌控商业和艺术之间的平衡;责任编辑负负责联络作者、审核分镜头、收稿,然后新辑后统分镜头、收稿的受重版出来的幸福;营销人员系为的发行,与发行终端建立联和发行,与发行终端建立联和发行,与发行终端建立时,都会是一个东西的热销巧妙地排列书籍,必要的表现,对明代表面以对,才能在竞争中获取中,

正是凭借这种专业的精神,再加上日本对出版物的法律保护(书籍无论任何销售模式都不允许打折,对盗版印刷物严厉打击等),纸质书和实体书店才能在网络

大潮中有一定的生存空间。

由专业二字联想到前段时间发生在德阳的一名医生不堪网络暴力自杀身亡的事件。

对安医生进行人肉搜索的 "黑手"肯定 难辞其咎,并且应该负一定的法律责任,但 在事件发酵过程中,大量转发被剪辑过的视 频及相关文字中,都只有与安医生发生冲突 的另一方的声音,却没有安医生一家的说 法。这种先设立场、偏颇一方的报道在新闻 采访中绝对是大忌,也非常不专业。

俗话说,公说公有理,婆说婆有理。只 有冲突双方的声音都同时呈现,读者才有机 会对事件的真相、对错得出一个相对客观的 判断。

客观、准确就是新闻专业性的基础,偏 离了这两点的报道在某种意义上就是虚假新 回

自己作为一名版面编辑,深知只有专业度才是版面不出差错的基本保障。版式的美化、标题的出挑都属于锦上添花,一切只有建立在客观、准确的专业性上,才能保证版面的正常出版,才能在这个互联网时代筑牢生存下去的根基。



### 从"连带责任"到"相应的责任"

徐士

8月31日,历时五年,两届人大常委会的四次审议,《电子商务法》终表于在委会第五次会议表决。 (电子商务法》表决语人大常委会第五次会议表决通过的《电子商务法》将充满独执议的电商平台"承担相应的责任"改为"依法承担相应的责任"系第二款的表述为,"对关系商务工程的成立者服务,由于资格。当时,是一个人。

从"连带责任"到"相应的补充责任"再到"相应的补充责任"再到"相应的责任",这一过程看似仅仅几字之差,但其背后所体现的是立法程序的严谨和广泛征求意见的必要性。

如果电商平台承担的是"连带责任", 那么当消费者权益受损需要维权时,就既 可以要求平台赔偿全部损失也可以要求平 台内的商家赔偿全部损失,对消费者维权 而言无疑是更为有利的。

如果电商平台承担的仅为"补充责任",那就意味着,消费者在维权时,只 能在平台内的商家无法满足赔偿诉求时, 平台才需要承担相应的补充赔偿责任,明显 减轻了电商平台的责任。

此前,电商平台仅"承担相应的补充责任"这一修法意见因此备受争议,消费者们觉得这是减轻了电商平台的责任,增加了消费维权的难度;而对实体店而言,在实体店承担着大量责任的时候,电商平台不应特殊化。

但不得不说,如果电商平台承担"连带责任",由于电商平台内存在的大量商家, 其将承担的责任会无比沉重,电商平台的法 律责任可能会无限放大,影响到电商平台的 运营发展。

那么,要如何在保障消费者权益和避免 电商平台背沉重的责任包袱之间寻求平衡 呢?

三次公开征求意见而最终通过的《电子商务法》给出了答案,电商平台"依法承担相应的责任"。从全国人大常委会法工委经济法室副主任杨合庆在新闻发布会上的发言内容来看,"相应的责任"包括但不限于"补充责任",也包括"连带责任"。

虽然司法实践中可能会产生新的问题, 但单就立法而言,或许是目前能给出的一个 比较好的答案了。

### "感谢来救援,给政府添麻烦了"

王川

从上海登陆的台风"温比亚"没有给登陆地造成多大影响,却给远在千里之外的山东造成了重大灾情,这实在是件神奇的事情。然而不管神不神奇,它既然发生了,就是绝对的,哪怕是百年一见。

对于防灾这件事,笔者始终觉得,哪怕有万分之一的可能,也该以百分百的态度认真对待,因为你确实不知道是不是就因为这微不足道 "万分之一"的疏忽,导致灾祸发生。天灾不可避免,人祸可以预防。

作为一名上海的新闻记者,今年夏天也被台风折腾得不轻。一周一次的频率,不仅让上海各个相关委办局工作人员纷纷放弃了周末休息,以最严谨的态度、最认真的状态严防死守。也让媒体人忙东忙西、上蹿下跳,做起了"追风少年"。

所幸,努力没有白费,即便三个台风轮番光顾,上海也依然快速恢复了生产、生活,影响并不大。对此,一些看热闹不嫌事大的记者还在抱怨"这也算台风?雨都没见几滴。"

其实还是太平一点得好。这个在记者眼中的"弱鸡"台风——温比亚,一路北上,给安徽、河南、山东等地带来了大量降雨。而且,这雨下得确实大了些,以致山东省潍坊市的多个县市被淹,给当地居民的生活、生产造成了巨大损失。

笔者的家就在灾区,虽然并非受灾最严重的地方,却也损失惨重。而当时受灾最重的潍坊寿光市,则几乎全市被淹,一度成为一片泽国,直到十几天后洪水才慢慢退却,留下一地狼藉。

灾情发生后,笔者回老家探望,并前往寿 光进行了实地采访。当地人对于这场无妄之 灾,虽然摇头叹息,却也豁达乐观,更难得的 是那种淳朴,让笔者心中震颤不已。

口子村是寿光市受灾最严重的村之一,水位最高时,不少房屋惨遭"灭顶之灾"。笔者来到这个村子时,积水已经退去,整个村里都是晒干后龟裂的淤泥,散发出恶臭的气味。

村民在家中忙着整理那些被水浸泡过的衣物、橱柜,还能用的就拿出去晾晒,不能用的则含泪丢弃。他们的日子并不富裕,丢弃任何一件物品,都是损失。

老李头是口子村的一户村民,笔者到达时,他正与老伴在大街上晾晒衣物。他热情地邀请笔者去家里看看,他的老伴从卧室拿出一瓶矿泉水给笔者解渴: "家里没热水,你就喝瓶矿泉水吧,都是好心人送的,你看还有毛巾被和方便面。"说着,老李头的老伴抱出几件被塑料袋包裹的被褥。

笔者离开时,老李头和老伴送出家门。笔者安慰老人,一切都会好起来的。老人显得很不好意思: "感谢大家伙儿来救援,给政府添麻烦了。"

# 单车"霸街"







武宁路路边横七竖八放满了共享单车,很多车辆已经损坏,且影响道路通行。

#### 世界需要英雄

王菁

上天入地、深潜、攀岩、跑酷、马拉松,"奥运全能选手"伊森·亨特上周五带着他的《碟中谍6》再次在大荧幕上上演了一场"不可能完成的任务"。

昔日的"阿汤哥",如今的"阿汤叔"带着他的《碟中谍》系列已经走过了22个年头,影片的故事套路也依旧一如既往地和前面几部一样:主人公蒙受不白之冤,为了拯救世界和洗清冤屈,从而上演一幕幕飙车漂移、高楼跑酷、高空跳伞甚至追击直升机的惊险戏码。而反转、反转再反转的故事套路,不需要剧透,观众已经可以完全预想到下一步的剧情了。但是这依旧不影响票房的大收获。

事实上,不管是漫威超级英雄系列,还 是碟中谍、007等经典谍战影片系列,吸引 观众走进影院的已经不再是所谓的剧情。除了享受120分钟的视觉饕餮盛宴,能让观众买单的,更多的也许只是一种情怀。世界需要英雄,英雄不是最厉害的那个角色,但一定是最经得起折腾的那个,他能一直跑跑、追追追,在最艰难的境地,他从不迟疑调动所有的体力和智力背水一战,也不忘在沉闷绝境中制造点笑声。所以尽管情节不再新颖,反转也在意料之中,现实中的人们却依然愿意为这些"套路"买单。看系列电影,享受的只是那份熟悉的感觉。

感谢我出生的那个时代,有了《碟中谍》系列,《虎胆龙威》系列,《小鬼当家》系列,《小鬼当家》系列,《异形》系列,《哈里波特》系列,《X 战警》系列,《加勒比海盗》系列,漫威超级英雄系列……这个世界需要欢声笑语和英雄。